

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A SZÉCSÉNYI VÁLASZTÓKERÜLET 48-as ÉS FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.

Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő:

Dr. Szóke Jenő.

A szerkesztőség telefon száma: 6.

Előfizetési pénsek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére, s a nyiltterre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

A tagosítás vármegyénkben.

(P. V.) Május 1-én a tagosítás során új rend lépett életbe. Lapunk más helyén közöltük, hogy a földmivelésügyi miniszter kiket nevezett ki vármegyénkben a föld osztályozását és becslését végző bizottságok elnökeül. Amint a közzétett névsorból kitűnik, a kinevezésnél gondja volt a miniszternek arra is, hogy minden vármegye területéről legalább három-négy kisgazdát is felvegyen a szakértők közé, hogy e fontos birtokpolitikai eljárásban a kisember érdekei is megfelelően érvényesülhessenek.

A tagosítási eljárás legfontosabb része amitől elsősorban függ a tagosítás eredményessége, megbízhatósága, — a helyesen keresztülvitt osztályozás és becslés. Az 1832. évi tagosítási törvény értelmében a Királyhágón inneni jogterületen az osztályozás és becslés az érdekeltek jelenlétében, az uraság és jobbágyak által szabadon és egyenlő számmal választott személyek hozzájárulásával történik meg. A bírói gyakorlat az alkalmazott szakértői bizottságot úgy állította össze, hogy az érdekeltek érdekcsoportok szerint urbéri választványt alakítottak, amelynek kebeléből kiküldött becslők végezték az osztályozást és becslést az eljáró bíró vezetése alatt. Könnyen látható, hogy a szakértői bizottság eddigi összeállításában nem felelt meg a kívánalmaknak. Számos panasz merült fel, hogy a szakértői bizottság tagjait az osztályozás és becslés keresztülvitelénél nem tárgyilagossá indokolt, hanem megbízóik érdekei vezérik. És ez érthető is, mert a

szakértői bizottság eddig csupán a különböző érdekcsoportok megbízóiból alakult és abban a helyi érdektől távol álló tárgyilagossá szakértelem képviselve nem volt.

Az új rendelkezések ezen a bajon gyökeresen segítenek. A tárgyilagossá abban nyeri biztosítékát, hogy a szakértői bizottság elnökét a bíróság nevezi ki és csak olyan nevezhető ki, aki a folyamatban levő birtokrendezési ügyben érdekelve nincs. A kinevezendő elnök szakértelmét pedig az biztosítja, hogy a bíróság csak azon gazdasági szakértők közül választhat elnököt, akiket a földmivelésügyi miniszter kijelölt. Erdők osztályozása és becslése esetében pedig egyenesen — a bíróság beleszólása nélkül — a földmivelésügyi miniszter jelöli ki elnökül a legalkalmasabbnak látszó szakértőt. Ezért jelentősek a mostani kinevezések. A szakértői bizottság összeállításánál azonban most sem mellőzhetők a helyi különleges viszonyokat ismerő szakértők, akiknek a bizottság tagjaivá és póttagjaivá való megválasztása továbbra is az érdekcsoportok feladata marad.

A szakértő-bizottság most a határ felelését bíró nagyobb és a határ másik felét bíró kisebb birtokosok érdekcsoportjai által választott két rendes és két póttagból áll, akiknek elnökét a földmivelésügyi miniszter által most kijelölt egyének közül nevezi ki az eljáró bíró. A választott rendes szakértő helyébe akadályoztatás esetén a választott póttag lép s ilyenkor a póttag helyét tölti be a bíró kinevezéssel. Egy a bizottság tagja gyanánt lehetőleg mindig olyan

szakértő működik, akit az érdekeltek bizalma választott be a bizottságba. Mert az eljáró bíró szabadon csak akkor nevezhet ki szakértőket, ha a tárgyaláson sem a rendes, sem a póttag nem jelenik meg, vagy ha az érdekeltek sem rendes, sem póttagot nem választottak. Tehát a működő bizottság tulajdonképpen csak két tagból és az elnökből áll. De az az összeállítás, nemcsak költségkímélés szempontjából helyes, hanem azért is, mert az eddigi tapasztalatok szerint az osztályozás és becslés tényleges munkáját csak egy-két szakértő végezte, míg a többiek szerepe csak arra szorítkozott, hogy a szavazásnál szavazatukkal a tárgyilagossá rovására megbízóiknak érdekei felé billenték a mérleget.

A szakértői munkálkodás a mintaföldeknek a helyszínén történendő felállításával veszi kezdetét. Ugyanekkor meg kell határozni az egy becsoldnak megfelelő pénzbeli egyenértékét is. Az eljáró bíró a megállapodásokat jegyzőkönyvbe veszi és az egyes földrészletekre megállapított művelési ág jelzését és a földrészletek osztályszámait az osztályozási jegyzékbe saját kezűleg bevezeti. A bírót ebben munkájában kell, hogy támogassa a szakértő gazdasági szakértelme. Itt dől el a tagosítás igazságos volta. Mert egy közös tömegbe olvadt tagosítandó területből minden érdekelt csak úgy nyerheti vissza jogos tulajdonát, ha a tömegbe beadott ingatlanainak értékét a szakértők helyesen állapítják meg és a határ minden egyes darabját helyesen érdeklik.

TÁRCZA.

Természeti emlékeink védelme.

Nagyon itt volt az ideje, hogy társadalmi és hatósági védelembe vegyük természeti emlékeinket. Kegyeletünk még élettelen tárgyak gyűjtésére és gondos őrzésére szólít, hogyne kellene hát természeti emlékeinket őrizni, melyekhez nagy emlékezetes történelmi emlékek kapcsolódnak? Nem mondandók-e barbárnak és gonosztevőknek azt az embert, a ki dinamittal, (mert fejszével nem bírta vele,) — robbantaná szét Csák Máthé hajmóci hársfáját melyet a Mátyusföld zsarnok ura 1301-ben ültetett, mely alatt a husszita eretnekek mondták el lázító szónoklataikat, a hol Bocskay István a kurucz felkelővezér fejedelmi sátora volt mikor párhiveivel ott országgyűlést tartott. Ez alatt a vén hárs alatt ütötték fel II. Rákóci Ferenc fejedelmi sátorát, mikor hosszú harcok után

megpihent. Hatszáz évet túlhaladt már e sok vihart látott és most is gyönyörűen díszlő hársfa és bizonytal nem akadna ember, a ki pusztulását megindulás nélkül hallaná. De ez csak egy természeti emlék. Buhócon van Mátyás király hársfája, melyet „az igazságos” maga ültetett. És a zborói hársak? Rákóci méla ábrándjainak, nagy hazafias terveinek e gyönyörű színhelye? Bartók Lajos lantjáról ez a költői tiráda:

„Vegyülve itt fenyők gyász illatába
A hársfa virágok lelke leng elő;
E hársfához kötötte paripáját
A fejedelem s táborozó bajnokai.
Zászlóit e lombok közé plántálták
S tépték virágát harcra szálva ki.”

A zborói hársfák maiglan is szépen díszlenek. Legenda beszélt róla, hogy valamikor régen egy erdei fatolvaj az egyik hársat kiakarta vágni. Az első fejszeapásra vér serkedezett a sérülés helyén s riadtan szaladt el a tolvaj s lett ezentúl a falu eszelős boldondja ettől a perctől kezdve. Valahányszor

bajban van a nemzet, a néphit szerint Turul madár rá száll a zborói legnagyobb hársra s onnan vigyáz a magyar nemzetre. Vajjon a Turul madár ott ül-e most?

Ugyancsak a néphit tartja, őzri apáról fiúra azt, hogy a Vajka község határában lévő somfákat Szent István király maga ültette. Nagy árnyas lombkoronát ad az a szilfa, melyet a lisszle-murányi országot mellett, a Taracka patak közelében van. Kedves történet fűződik ehhez. Wesselényi itt látta meg a murányi vénuszt, Széchy Máriát. Kivételes helyzetben. A murányi vár hőseleklő asszonya fehér paripán jött ide a néphit szerint, hogy a Taracka hús vizében megfürödjék. Ezzel kezdődik a két ellenfél szerelmi regénye, melyet a népképzlet naiv, de egyuttal megindító dalokban őrzött meg. A cserhalmi tölgyek legendáját is tudjuk. A győző sereg tölgyleveléből, mely a kucsmáról esett le, nőtt ki a máig viruló cserhalmi gyönyörű tölgyes. Királya az a hatalmas fa, mely Szent László harci sisakjáról hullott le.

Sándor Móricz.

Egy férfi, a ki „sokat érez és gondolkodik s érzeményét és gondolatait nyom nélkül elröppenni nem hagyja,” aki zaj és feltűnés nélkül hat, alkot és gyarapít, ez Sándor Móricz rövid ismertetése.

Folyó évi május hó 1-én mult 10 éve, hogy ezen jeles férfiu a Szécsényi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatói állását elfoglalta, ez idő alatt tudása, szorgalma s nagy akaratereje által a kis vidéki pénztárat oly niveaura emelte, hogy manapság az ország jó hírnevű vidéki pénztárai közé tartozik, képzelhetjük a haladás mérvét, ha az akkor 300 koronás részvényekért ma 1600 koronát adnak, s így sincs eladó, csak elvéve.

De nemcsak a takarékpénztár felvirágoztatása körül vannak érdemei; nincs a közéletben oly mozgalom, melyben ő ne venne részt; csak tekintsük járdánk ügyét, lett volna e még most asphalt járdánk (melyre pedig büszkék vagyunk) ha ő nem hozta át a szomszéd városból az asphalt csinálókát s nem kezdeti meg a takarékpénztár épülete előtt annak létesítését; városkánk fejlődése és szépítése fölött folyton szeretettel s odaadással gondol, hogy az építkezési kedvet a lakosságnál felkeltse, kieszközölte igazgatóságánál, hogy 3—4 éven át olcsó — 4 százalékos — kölcsönt adtak építkezés céljára. Nemzeti büszkeségünk II. Rákóczi Ferenc emlékeztetere a városház elé lovas szobrot óhajt létesíteni, s e célra már majdnem 20,000 koronát gyűjtött; a vasuti gyalog közlekedés kényelmessé tétele céljából tervbe vett közdülő ut eszméjének megpendítésekor az első szóra felajánlott a takarékpénztár részéről oly összeget, mennyivel a kisajátítás költsége körülbelül fedezve lett volna, azonfelül saját költségén 2 oldalról platán fákkal ígerte kiültetelni. (Kár, hogy ezen szép szándékát még eddig a közbejött kaján irégység miatt nem tehetta.)

Szivjóságára és nemes gondolkozására val ama ténye is, hogy ugy a községnek

De mennyi olyan kedves emlékünk van, melyek nagy költőinkre emlékeztetnek, Eperjesen van egy fa, a melybe Petőfi sajátkezűleg véste nevét. Kisfaludnak kegyeletesen őrzik Csopánc várban ültetett diófáját, melyről egyik szép regéje szól. A helikoni ünnepek alatt 1818-tól kezdve és elmaradhatatlan szokás volt a résztvevőknek egy-egy fát ültetni. Kazincy fája ma is szépen díszlik. Berzsenyi fáját külön mutogatja a kegyelet; Arany tölgyesei a Szent Margitszigeten emlékeztetnek az „Őszikékre” a költői alkotás e mélabús dalaira.

Ezrekre megy történelmi természeti emlékeink száma. Ha még mindég gazdagok vagyunk ezekben az emlékekben, de sajnos ezrével pusztulnak el emlékeink Nálunk semmilyen irányban, védelemben a természeti emlékek nincsenek. Egy-egy új vasut, egy-egy ipartelep, egy-egy új gazdasági investíció könyörtelenül írja történelmi és természeti emlékeinket, ezenfelül lassan, de biztosan pusztítja a gondozás hiánya miatt az idő. Ha olyan praktikus, lelkielgárgedésekre józan-ságánál fogva képtelen nemzet mint a milyen az amerikai Egyesült Államok polgársága, — képes volt törvényes intézkedésekkel óvni, megvédeni természeti emlékeit: mennyive szükségesebb ez minálunk, a hol századokra

mint erkölcsi testületnek, valamint a községi reáliskola alapnak egy-egy földhitelezési convertált sorsjegyet vett s azt azon óhajlása kapcsán adta át az előjáróság őrizetére, hogy bár ezen sorsjegyek nyernék meg a millió koronás főnyereményt. Nagyon sokat lehetne írni az ő áldásos működéséről, de ezuttal nem célunk a részletekbe bocsátkozni, csak rövid vázlatban kívántuk feltüntetni, hogy ily férfiu megérdemli a közszerepetet, s köztiszteletet.

Ezen munkássága és szép tulajdonai elismerésül barátai és tisztelői május 1-én d. e. fél 12 órakor testületileg felkeresték őt otthonában hol Pintér, Sándor szép beszédben üdvözölte igazgatói működésének 10-ik évfordulóján s hogy a szeretet és tiszteletnek eme megnyilvánulása kölcsönben is kifejezést nyerjen; e hó 4-én az Ujvilág szállodában diszvacsoza volt, melyen mintegy negyvenen vettek részt.

Felköszöntőkben nem volt hiány, melyek közül leginkább kiemelkedett Pintér Sándor két köszöntője, valamint dr. Essösy Béla és dr. Szöke Jenő köszöntői. Az ünnepelt igazgató kijelentésével annak, hogy ő nem szónok, ő a tett embere, az ünnepelést meleg szavakban megköszönte s a városban létesítendő arlézi kut céljára 1000 koronát adományozott.

Az ünnepélyre vidékről is számos sürgöny érkezett, melyek közül kiemeljük a ballassagyarmati népbank igazgatóságát, Elfer és Vitális tisztviselőket, Moldvay főkönyvelőt Rimaszombatból stb.

Magunk részéről azzal fejezzük be a tudósítást, hogy adjon Isten sok ily férfiu szeretett hazánknak.

H I R E K.

Pince kirándulás. Május 1-én nagyon szépen sikerült pince mulatság volt Pintér Sándor ur dolányi szőlőjében, mintegy 60 meghívott közül 35 egyén vett abban részt, fejedelmi uzsonna, kitűnő bor, cigányzene,

visszanézó természeti emlékek gondozásáról, megvédéséről van szó, melyet az idő vasfoga ugyis pusztít.

Darányie a gyöndég gondolat, hogy ez meg is történjék. Ma szerkesztőségünkben egy kedves könyvet kaptunk: Kaán Károly jelentését a természeti emlékek gondozásáról. A jelentést Darányi földmívelésügyi miniszter megbízásából tette és nagy szeretettel valamint tárgyismerettel állapítja meg a természeti emlékek gondozásának szükségességét és módját. Mindenekelőtt szükség van történelmi és természeti emlékeink pontos összeírására és aztán azoknak a társadalom védő pajzsa alá való helyezésére. De még ez sem elég. Hatósági gondozó kezekre is szükség van. Mindezt meggyőzően, melegen és szeretettel tárja elénkba a szép jelentés, a melylyel megindul természeti és történelmi emlékeink fentartásának komoly és állandó munkája. Mert hogy a kérdés felszínre jutott nincs kétségünk abban, hogy a nemzeti kegyelet nem fog megállani, hanem egyetemes érdeklődése és szeretete még a mai zavaros napokban is talál módot, hogy történelmi emlékeinket se ember se idő ne pusztítsa. Emlékeztessenek azok századokon át a sonfiúi kegyeletre és magyar voltunkra.

Verner László.

és szives vendéglátás után esti 8 órakor oszlott szét a vendégsereg. Némely része — mint már ilyen pince kirándulás alkalmával szokás — (no igen, hogy a jó szájját kocsmái itallal elrontsák) még betért részint az Ujvilág, részint Weisz János vendéglőjébe, ahol tovább fejlesztették a jó kedvet, talán még most is ott volna egyik-másik, ha érelyes főszolgabíránk benem jelentette volna a zárórát, minél fogva:

Véget vettek a zenének,
Hazamentek a legények.

A szécsényi képviselőtestület 1909. évi május hó 12-én d. u. 3 órakor a városháza tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. A városház előtti térség mikénti rendezése.
2. Pardiuka Mihály pénztárnok kérelme fizetés javítás iránt.
3. Hajduk, szolgák és éjjeli őrök kérelme fizetés javítás iránt.
4. Varga János helyettes bíró részére tiszteletdíj megállapítása.
5. Rendőrtanácsos választása.
6. Szepessy József és Szabó Lipót nyugtanítóknak megünneplésére képviselőtestületi diszközgyűlés kitűzése.
7. Bölöny Ödön bírónak szabadságidő engedélyezése iránti kérelme.
8. Petrovics Mihály illetőségi ügye.
9. Grosz Gusztáv " "
10. Oravec Mária " "
11. Molnár Vendel " "
12. Kisk. Berki László, Bertalan, József, Julia és Ilona illetőségi ügye.
13. Szentgáli Ferenc illetőségi ügye.
14. Kisk. Miskolczi Teréz " "
15. Villant Erzsébet " "
16. Prelovskzi Ferenc " "
17. Benedek László, Margit, Juliska és Erzsébet kiskoruak után felmerült 1561 kor. 64 fillér tartásdíjnak fedezése.
18. Nógrádvármegye tüdővész ellen védekező „Mária Valéria” egyesületbe való belépés kimondása.
19. Bírói jelentések.

Balázás. Bottlik János, a váci kerület orsz. képviselője, a függetlenségi párt tagja, ipolykúrti birtokos pénteken bátyjának tiboldaróci birtokán meghalt. Az elhunyt már hosszabb idő óta betegeskedett, idegbénulás támadta meg. Legutóbb Svájcban is járt, hogy bajára gyógyulást keressen, s onnan azt írta, hogy már teljesen fölépült s csakhamar visszatért régi munkásságához. Vissza is jött, de csakhamar testvérenek, Bottlik István orsz. képviselőnek tiboldaróci birtokára ment betegen. Pénteken délelőtt tudatták választóival a szomorú hirt, hogy a népszerű képviselő szívszélhűdésben meghalt. Az elhunyt képviselőt a tiboldaróci családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Bottlik János 1875 február 13-án született Budapesten. A középiskolák alsó osztályainak elvégzésével e honvédségi Ludovika Akadémia növendéke lett s 1893-ban mint a 6. honvédhuszárezred tiszthelyettese lépett a hadseregbe. 1895-ben hadnagyá nevezték ki, s miután időközben a felsőbb tiszti tanfolyamot elvégezte, alig 3 év múlva 1898-ban már főhadnagy lett. A katonai pályától 1901 január 1-én vált meg. Ev időtől fogva penci és váci-dukai nagyobb terjedelmű birtokai vezetésére szentelte idejét, élénk részt véve emellett a megyei és társadalmi életben is. Mint Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye tör-

vényhatóságának virilis tagja, előszeretettel foglalkozott a közigazgatási kérdésekkel; mint a vachartyáni és az őrszentmiklósi egyházak főgondnoka pedig kiváló tevékenységet fejtett ki az egyházi ügyek terén is. Képviselővé 1905 év április 3-án időközi választáson választott meg, miután Barabás Béla lemondott mandátumáról. A váci választókerület mandátumát elnyerte 1906 április 30-án is.

Halálózás. Egy igen derék, szorgalmas földmivelő ember halt meg a múlt héten; Lackó Antal rimóci bíró. Még pár nap előtt teljesítette kötelességét a hivatalban, s hirtelen tüdőgyulladást kapott, amelyből többé fel sem gyógyult. Negyven éves volt és özvegyét és két árva hagyott hátra. Tiszta jelleme, kötelességtudása, emberszeretete mintaképül szolgálhat minden földmives ember előtt. Béke poraira.

A József Kir. Herceg Szanatórium évi közgyűlése. A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlését Budapesten május 23-án tartja meg. A közgyűlésre az egyesület tagjai és azok, akik május 15-ig tagokul belépnek, a fővárosba való felutazásra féláru vasuti jegy kedvezményében részesülnek. Felkérem tagtársaimat, sziveskedjenek velem május hó 10-éig tudatni, hogy közgyűlésünkön részt vesznek-e, hogy a központnál a vasuti jegy váltására szolgáló igazolványról idejében gondoskodhassak. Baross Árpádné, a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület szécsényi bizottságának elnöke.

A Mária Valéria tüdőbeteg szanatórium alapító tagjainak száma az elmúlt hét folyamán 190-ra, a rendes tagoké pedig 1000-re emelkedett. Még sok gyűjtő ív nem érkezett bel — Tagdíjakból eddig 4200 korona folyt be, melynek elszámolását jövő számunkban adjuk.

Aljegyzőválasztás. Alsóesztergályban április 29-én Kászonyi Mihály aljegyző lemondása folytán új választás volt, mely alkalommal Lendler Adolf nógrádszéni aljegyző egyhangulag megválasztott.

A szalmateresi rablílámadás tettosolt Botos Károly és Kókény Lajos salgótarjáni, továbbá Botos Ignác pillisi lakos cigányok személyében Svic Ferenc és Mikulka István csendőrökből állott járőr elfogta, és a kir. járásbírósnak átadta. — A bűnös morek mindeut tagadnak, de több tanu ellenök bizonyít.

Lovaldózó aggastyán. Barát Imre 70 éves herencsényi napszámos múlt hó 25-én este forgópisztolyából háromszor reálott Horák Géza szintén herencsényi lakosra. — A lövések szerencsére nem találtak. — Az öreg Barát a nyomozás során azt állította, hogy ő csak rá akart ijeszteni Horákra. — A vizsgálat folyik, mert kissé hihetetlennek találják az „ijeszgetést,” midőn a golyók közvetlen Horák feje mellett süvítettek el.

Csirkotolvajok. Herencsény községhez tartozó p. Liszkón egy ügyes tolvaj a cserhátsurányi csendőrség jelentése szerint 43 kor. 80 fill. értékű baromfit lopott. A puszta elég messze fekszik Herencsénytől, úgy, hogy alig hihető, miszerint onnan valaki kint járt volna s erős a gyanu, hogy a hegyeken át a közel fekvő sziráki járásból átjönnek a rókák emberi alakban — s azok az erdőn keresztül viszik el az olcsó csirke peccenyét.

Gazdasági gyűlés. A Nógrádvarmegyei Gazdasági Egyesület tavaszi rendes közgyűlését Bgyarmaton május 14-én d. u. 4 órakor tartja a vármegyeház kistermében, melyre a

tagok ezennel meghivatnak. A tárgysoroslat fontosabb pontjai: A múlt évi számadások felülvizsgálása; jelentés a múlt évi működésről: Lőrinci község vásárjog és Endrefalva község legelő rendtartására vélemény adás; társesületek átiratai; megüresedett igazg. választmányi tagsági helyek betöltése.

Új ügyvéd. Dr. Petrovics Rudolf, a jogi pályára készülő fiataljainak egyik derék tagja, az ügyvédi vizsgát sikerrel letévén, május 1-ével ügyvédi irodát nyitott Balassagyarmaton.

Tűz a vidéken. Kislibercse község a héten majdnem összes házáival tűznek lett martalékává. A tűz a B.-Buttler-féle kastély felől kezdődött és végig pusztított az egész falun. — Sok szegény ember eleség nélkül maradt és bárha B.-Buttler Ervin ki maga is érzékeny kárt szenvedett, amennyire tehette momentan segített rajtuk, szükséges volna, ha a vármegye is segítené őket.

Tűzvész. Folyó évi április 28 ikára virradó éjelen éjjel után kettőkor meghuztán a vészharangot Cserhát-Surány községben. Mindenki rémülten szaladt ki a házából s egy lángtenger tárt szeme elé, mely lángtenger az éjjel dühöngött szélvihar által szitva mindig hosszabb és hosszabb vonalon terjedt tova. Már már a lángok újból a Jánosy örökösök tulajdonát képező csóri pusztá mellett pütitottak s újból annak a veszélynek volt kitéve a sokat szenvedett pusztá, hogy ismét tűzvész fogja martalékává tenni a hét év óta nyolc esetben égett s most már teljesen új épületekkel ellátott szép urasági majort. Amde az uradalmi első cselédek György István helybeli csendőrös parancsnok s a többi csendőrök segítségével erőteljes munka után annyira lokalizálni tudták a tüzet, hogy az tovább nem terjedhetett. Hála ez esetben György István csendőrösvezető fáradhatatlan munkaszeretetének és vakmerőségének, ki ez esetben legalább 80—100 ezer koronát érő vagyont. épületeket, szarvasmarhákat, takarmány szalma készletek, gazdasági gépeket mentett meg ügyessége erélye és szorgalma által. Leégett teljesen négy paraszt ház, a kamrákban egész évi élelmiszer, körülbelül 30 drb. sertésöl stb. Sajnos, hogy dacára ennyit tüzesetnek, szurkálásnak s egymás fejét beverésnek stb. mi már ebben a szocialista világban hét esztendő óta előfordult, még ez ideig egy esetben sen sikerült a tettes kézre kapni, egy esetben sem sikerült a tettes alapos megbüntetése által a többi gyújtogatót és szurkálót az ilyenektől visszatartani, hogy okultak volna társuk kemény dühödésén.

A mostoha fia bosszúja. Kuzma János lesti lakos mostoha apját Dudás János ottani lakost nyilt utcán orozva megtámadta s egy drb. kövel oly sebet ejtett fején, hogy orvosi láttelelet szerint 20 napi testisérülést szenvedett. Az orvtámadót a járásbíróshoz feljelentették.

A becsülő-bizottság elökel. A hivatalos lap vasárnapi számában tette közzé Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter azoknak névsorát, akiket a földék osztályozását és becsülését megállapító bizottságok elnökekül kijelölt. A hivatalos lapban közzétett névsor szerint ilyen becsülő- és osztályozó bizottság elnökeül 552 gyakorlati gazda nevezhető ki, a kiket gazdasági tudásuk és közismert gyakori ismeretük tisztokra alkalmassá tesz.

A földmiv. min. az 1908 évi XXXIX. t.-cz. illetve az ezen törvény végrehajtása tárgyában az igazságügyi és földmivelésügyi miniszter által 28—1606 l. M. sz. a. kiadott rendelet 30 szakasza alapján Nógrád vármegye területére a következőket jelöli ki birtokrendesési ügyekben gazdasági szakértökké:

Nógrádvarmegye területére: Muslay Gyula, Rosenbach Sándor, Mocsáry Sándor, Szilárdy István, Wellebil Károly, Ruszinkó Antal, Bércy Géza, Balás János, Buttler Ervin br., Soóky Endre, Horkovics Gyula, Szakall Mihály, Varga János és Gécy Józsefet.

CSARNOK.

Pintér Sándor bátyánk május elsejére Áldomást hirdetett híres szőlejtébe; Jöttek is vendégek nem is egynehányan, Nem tizen, nem huszan — no de nem is [százan,

Harminchárman voltak éppen a vendégek Amikor táltak fel az estebédet. Hogy mi volt a „menu”?! Azt is elbeszéltem, Elmondom én azt is csak Múzsá segítségével Segíts tehát Múzsám most ki a hiánrból, Hogy ember lehessen még pedig javából, Poétája legyen e nagy lakomának, Hogy tessék sógornak, hogy tessék komának, Tessék az bírónak, tessék fiscálisnak, Neveessen a képök, mint a mikor ísznak. . . Mint a mikor ísznak a hegynek levéből . . . Segíts meg hát Múzsá — Isten kegyelméből! . . . Vót kappan megsülve, csirke meg kirántva, Idei ugorka salátának hántva, Borjuhus, sertésus, libahus, és sonka; És hogy a husnemű ne maradjon csönka: Volt egy rud szalámi apróra felszelve, Mellé könycsafaró — torma is reszelve. Volt retek idei, sajt is vagy hat féle, Eidami, Camember (melynek foly a béle,) Rokforti, limburgi, ementháli, krójer, Nem eszik ilyet csak primadonna — Szójer, Liptói, hagymával szépen kikörítve, Hófehér abroszra, ezüsttel terítve. Szultán-kenyér, ánizs, finom omlós torta, Teli volt étellel mind az egész porta. Majd elfelejtettem a malom-kalácsot És kezünkbe nyomot egy-egy mandulát . . . Hát még az italja, annak volt csak magja, Ólmozott flakóknak hullott a kupakja, S járt a pohár rendre, járt a pohár sorra, Amikor sor került a tavali borra! Micsoda egy itall orvosság lehetne, Olyan csoda izü minden egyes cseppje. De volt is hatása, s hogy az est leszállott Kevés ember volt, ki maga lábán állott. A cigány meg huzta (hamisan, mint szokta) (Bár lett volna nem rég Istambulba szofta!) Táncoltak is rája — járták a vasvárit, De sehogysem kaptak egy Böskét vagy Sárít Akivel járhatták volna szép kettesbe Hogy az Árgus-szemek ne álljanak lesbe . . . No, de félre tréfa, komoly a beszédem, Mert valaki felállt most az asztal végen, Kezében a pohár, azt emeli szóra, S üríti poharát a vendéglátórr. Azaz hogy üríjné, de a beszéd terhes Ha akárom vemhes — akarom nem vemhes, Mert a bor meg ártott, nehéz lett a nyelve A „sok csahos” ordít bele énekelve, És hogy foganatja nem volt szándokának Köszönje a gazda a saját borának! . . . A hogy beköszöntött a csillagos este, Ki botját, kalapiát, kabátját kereste, Elinduult a tábor, s mint süvöltő orkán Töduit ki a nóta az emberek torkán Gyalog ment az egyik, kocsin meg a másik Meg se álltak sehol be az Újvilágig. . . . De mivel ez most már tartozik más blattrá Nem adom pennámat egyéb feladatra, S mert kint nem szólhattam a házigazdánkkal, Zárom leveletem egy jó kívánsággal: Éltesse az Isten az élete fáját Friss jó egészségben — palócok királyát!

GRANTZ DAVID

könyvkötészet

Balassagyarmaton

Kossuth Lajos-utca 6.

Elvállal mindennemű könyvkötői, valamint e szakmába vágó összes munkákat, a legegyszerűbbtől a legdíszebbéig.

Díszdoboz munka, egyszerű és díszdoboz készítés.

308—909. szám.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a, értelmében ezennel közhíré teszi, hogy a szécsényi kir. járásbíróság 1908. évi 245. számú végzése következtében dr. Kertész Arnold ügyvéd által képviselt Kriszhaber testvérek cég. javára 1200 K. és jár. erejéig 1908. évi augusztus hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1261 K.-ra becsült következő ingóságok u. m. 1 transmissió, 1 kőpad, 4 oldalfal, 1 tető, 1 malompad, 1 szivattyú, 4 ablak, 1 ajtó, 1 liszt tekő, 1 malomkő, 1 felvonó és 49 páternoszter kanál nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járásbíróóság 1909. évi V. 245.7 számú végzés folytán 1200 kor. tőkekövetelés ennek 1908. február hó 5-ik napjától járó 6% kamatai eddig összesen 209 K. 28 f. bíróság már megállapított s árverés kitűzés 2 kor. 60 fill. költségek erejéig Bussán leendő eszközzésére 1909. évi május hó 17-ik napján délután 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-ai értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szécsény, 1909. évi ápril. hó 23 napján.

Nagy, kir. bir. végrehajtó.

Eladó!

Egy teljesen új fehér elegans női kötött kabát.

Czim: a KIADÓBAN.

Pályázati hirdetés!

Szécsényben a Villm-felső telekre egy a modern igényeket kielégítő lakással bíró uri házat kívánok építtetni.

Erre vonatkozólag kidolgozott tervrajzokat elfogadok azzal, hogy a kivitelre elfogadott tervrajz készítője 150 korona díjazásban részesül.

A tervrajz május hó végéig nyújtandó be.

Cim a kiadóban.

Fogadó-utóában 2-3 szobás lakás hozzáfertozókkal kiadó. Értekezni lehet

GÉCZY FERENCZ tulajdonosnál.

Egy gyermek vaságy eladó. Bővebbet a kiadóban.

GLATTS TEIN ADOLF

könyvnyomdája,
könyv- és papirkereskedése,
a Szécsényi Hírlap kiadóhivatala
Szécsényben.

Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Nagy választék helyi és más képeslevelezőlapokban
Nagyraktár:

Irodai papir, levélpapir valamint dobozpapírokban.

Üzleti értesítés!

Ezennel van szerencsém tudomására hozni, a nagyérdemű közönségnek, hogy a Kerekdomb mellett lévő

teglatelepem üzemet

saját nevem alatt folytatom.

Midőn készített első minőségű téglá anyagomat úgy a tisztelt közönség, mint az építőmester urak szives pártfogásába ajánlom, egyuttal főtörökvésem lenend, hogy a vevő közönségnek állandóan kifogástalan anyaggal s pontos kiszolgálással álljak rendelkezésére.

Megbizottam vincellérem id. Takács Mátyás, a ki a telepen az eladást közvetíti és a pénz fölvetelére egyedül jogosult.

3—3

Vigh Gyula.

